

G 聚焦班组·共享员工

来了我们站，就是一家人

陈茜

“尝尝我们老家寄来的牛肉，还有我们自己包的水饺，绝对地道。”3月28日，中国石化管道储运有限公司南京处抢维修队抢修班长刘斌、仪表班班长沈佳斌和仪表工曹亮忙完抢修工作后，在仪征站为他们准备的宿舍里架起了小饭桌，和站上的员工一边唠着家常一边品尝着家乡的美食，宿舍里一下充满了家的温暖。

仪征站是华东地区最大的原油枢纽站库。疫情期间，该站不间断生产，源源不断地向下游沿江炼厂输送原油，保障口罩原材料的供给。但该站管理着储油罐、输油泵、阀门等大小输油设备设施上千台，许多设备由于年代久远，经常出故障。疫情期间，设备厂家无法到站修理。为此，南京处特意组织距离仪征站100公里的盱眙维修队技术骨干轮流驻站。

3月16日，刘斌、沈佳斌带领十余名抢维修队队员离开熟悉的工作岗位，来到了仪征站。

厂家无法到站维修，兄弟单位维修队赶来帮忙；食堂缺少人手，兄弟单位大厨前来支援；车间岗位缺人，兄弟单位技工速来救急。疫情的阴霾下，生产遭遇种种不便，而“共享员工”的守望相助，带来一抹亮色，传递丝丝暖意。
——编者

疗养院大厨来支援

车玉花

走进吉林石化染料厂食堂，首先映入眼帘的是整齐干净的桌椅。迈进后厨操作间，一位身着洁白厨师服的师傅正在炒菜。他是吉化职工疗养院的大厨孙成伟，是专门到染料厂进行支援服务的。

“西葫芦洗净，削去外皮内瓢，对着切成菱形片。炒锅内放油少许烧热，将打散的鸡蛋倒入锅内翻炒，鸡蛋要炒成7成熟，未凝固时盛出，这时鸡蛋呈嫩黄色，特别漂亮……”孙师傅边炒边介绍。不一会儿，一锅色香味俱全的西葫芦炒鸡蛋完成了。

染料厂食堂除负责本厂员工用餐外，还负责建修公司等兄弟单位的餐饮管理。疫情前期，为规避人员密集可能存在的疫情传播风险，该厂取消食堂就餐制，每天需要完成近600人的一次性餐盒装发工作，工作量大、人员吃紧。

疫情期间，保障员工身心健康是第一要务。吉化职工疗养院作为EAP服务中心，在开展“战疫情”系列心理课程的同时，推出了“厨艺交流阻疫病入口”支援配套服务，精心挑选了技术水平高的厨师和服务员到缺人手的二级单位食堂服务，在互动学习中提升员工饮食健康水平。

孙师傅厨艺高超，擅长炒小灶，煎炒烹炸样样拿手。刚一到食堂，他就拿出了疗养院自助餐食谱，介绍各类熟菜、凉菜、小菜做法，怎样洗菜更干净，如何配料、翻炒才能让菜品色香味俱全。他一上班就主动打扫卫生，看到太大块的备菜，他都会主动上前重新改刀，一刻也不闲着。

“食堂从事的可是舌尖上的防疫啊！必须保证环境清洁卫生。其次才是菜相好，口味佳，这样员工才爱吃，吃好了才能增强抵抗力。”孙师傅说。

疗养院主要是小灶，染料厂则分回族窗口和大众窗口。回族窗口的煽锅炒法、大众窗口的大锅菜炒法与小灶炒法三种炒菜风格截然不同。尤其炒大锅菜时，手持长把锹炒菜力气消耗大，而且对一大锅菜的调味和上色也都是考验。

孙师傅刚炒大锅菜时体力上有点不适应，汗流浃背的。可回族灶、大众灶，哪缺人他就主动顶上。几天时间他就成了“全岗通”。

众口难调众口——这是烹调的难点，也是亮点所在。工作之余，染料厂食堂的大厨们与孙师傅津津乐道地互相取经。互通有无、取长补短、共同提升，成为大厨们在疫情期间的意外收获，更让厂里的员工享了口福。

“来了我们站，就是一家人，有什么需要尽管和我们说。”该站负责后勤管理的副站长蔡文君说。了解到来支援的多数是徐州人，喜欢铺褥子，蔡文君专门为他们买来了新褥子。

抢维修队队员们的日常生活安顿好了，心也跟着安定下来。3月21日，该站员工巡检时发现仪扬线发球筒污油泵漏油。由于这台泵是螺杆泵，特别难拆卸，刘斌和队员们一边打电话向厂家请教，一边自己对照说明书研究，连续4天在维修现场从早待到晚，进行了解体大修，终于把泵修好了。

今年以来，抢维修队队员们一共帮该站解决了30多项设备故障，保障了输油生产的正常运行。

“辛苦你们了！”每次设备修好后，该站设备技术员程荣林都会真诚地向他们道声感谢。而他们却学起站里人常对他们说的那句话：“咱们都是一家人，没什么谢不谢的。”

一场疫情打乱了他们的工作，却让兄弟站队之间的友谊越来越深厚。截止到3月底，该站今年中转原油量已超过1600万吨。



3月17日，中国石油河南油田采油一厂魏岗采油管理区外操一班员工在巡井。
乔庆芳 摄

22个“宝贝”来救急

杨其忠

复工首日，重庆能源松藻公司矿机厂的员工返岗率仅15%，车、钳、铆、焊等岗位十分缺人。看到孤零零的设备和有些空旷的车间，该厂负责人陈毓轩愁眉不展。

兄弟单位建生公司的安装队还有20多个技术工人因为疫情暂时不能去外地工作——陈毓轩获知这个情况像捡到了宝贝，立即向上级报告把那些员工临时抽派到厂里上班。

2月17日，22名“新员工”来到厂里。人虽然不多，但都是电、钳、铆、焊等岗位的骨干力量，可解燃眉之急。

春节期间，很多员工回家过节，因交通问题又不能如期返岗。与疫情防控相关部门协调后，陈毓轩决定用单位的车辆接回员工。

车间生产繁忙起来，厂区又恢复了活力。2月底，复工率已经达到90%，目前300余名员工全部返岗。

“神盾重庆一号”盾构机大修完毕、修理了95台液压支架……3月10日，听着生产部门电话汇报生产进度，陈毓轩喜上眉头。

“虽然疫情对生产带来一些影响，但单个目标不能变、任务不会减。”陈毓轩说，作为承担着煤矿机械设备加工、制造和维修的企业，保障电煤正常生产是他们的责任。复工1个多月来，没有发生一起延迟交货影响煤矿生产任务的情况。

该公司负责人表示，“共享员工”不但解决了公司临时用人之急，还为骨干人才和设备场地等资源共享提供了思路。“我们将在公司各单位推动技术共享、人才共享，更好地盘活企业各类资源。”

一根蜡烛、五分之一块蛋糕……“这是最狼狈、最短暂却也最难忘的生日派对”

怕污染工作区，他站着吃完了蛋糕

到疫情解除，才能停下来。

当给旅客测量体温也要穿上防护服，戴上口罩、护目镜、手套，地勤员就要练就憋尿7个小时的过硬“功夫”；当引导乘坐航班的疑似患者前往隔离观察点也成为地面人员的工作职责，那每天工作的时间就不再有规律可循，什么时候能下班很大程度上取决于旅客的体温和乘客对隔离政策的理解程度。

自疫情暴发以来，姜韵雪和同事们的口罩便从未“断供”，公司航卫处的陈艺煌先后筹措了29批次近2000公斤的物资，并给他们送来了包括美日韩等近10个国家及地区、共计23种口罩。姜韵雪计划着疫情结束举办“万国口罩展”，给战“疫”的日子留下纪念。

能作为留念的不仅是这些口罩，还有办公平台上的一组组数据。一个多月下来，姜韵雪和同事们每日的平均步数超过了3万

步，平均加班时间超过6个小时。在国内疫情最严重的日子里，每天从他们身旁走过的旅客多达600人。她护送过不少旅客前往隔离酒店，也目送过自己的同事“凯哥”因近距离接触疑似患者，自行进行居家隔离。

“凯哥”的本名叫郭凯，是乘机处的值班主任。在一个人居家隔离的日子里，他吃了14天的泡面和红烧排骨，这是他唯一会做的两道菜。在隔离的日子里，工作群里却少不了他的消息。他说：“航班不会因隔离而中止，排班、协调，我在家能做的还有很多。”

3月13日21点，解除隔离的郭凯和6名团队成员已持续工作近15个小时，目送120多名从东京飞来的旅客分批上车离开机场后，他们穿着防护服回到了休息室，想喝口水顺带吃口盒饭。等待他的，是同样也穿着防护服的“战友们”。

“蛋糕是谁的呀？这都吃得差不多了，还

不知道谁是寿星！”办公室里终于有人开始打听蛋糕的主人，最后姜韵雪拨通了工会电话才知道今天是“凯哥”的生日。“是我生日？”郭凯一脸惊讶地接过蛋糕。

由于地勤需要轮班流转，一天下来，来一波人，就吃一波蛋糕。此时，郭凯手上剩下的蛋糕只有不到五分之一大小。他笑着说：“还好大家把‘生日快乐’的巧克力牌给留下了。”

“凯哥，生日快乐！”忙了一天，休息室里的人已经不多，但生日歌却依旧唱得响亮。

蛋糕上的烛光，照亮了他们脸上的汗水。郭凯感慨：“这是最狼狈、最短暂却也最难忘的生日派对。”照片里的他还穿着防护服、戴着手套，因为怕污染工作区，他最后站着吃完了蛋糕。

“在疫情期间，站上岗位的那一刻，就选择了面对艰辛与风险。”厦航工会主席、福州分公司总经理康志阳说。



加紧安装

为应对返京客流高峰，做好疫情防控，北京地铁决定在全线使用非配合式热成像体温测试系统进行测温。中铁电气化局城铁公司党员突击队队长苏庆佳介绍，自1月27日以来，他们加班加点，共计完成北京地铁7条线路68个车站209套体温测试仪的安装调试。

万吉元 邹继刚 摄

G 班组现场

在口罩滤材生产车间里，改造出一个生产医用N95级口罩的洁净车间——

车间中的车间

本报记者 张莹 本报通讯员 陈翀 尚志

3月5日，在天津泰达洁净材料有限公司熔喷复合生产车间里，一座车间中的车间迎来首次投产，每天超过3万个医用N95级口罩源源不断送往抗击疫情第一线。

这是全国生产口罩滤材的重点企业——泰达洁净的首条医用N95口罩生产线。近400平方米的洁净车间仅用了10多天就改造竣工验收了。打造这一新车间的正是“医用防护口罩项目组”。

2月7日的泰达洁净会议室，母公司泰达股份发出指令，立即成立“医用防护口罩项目组”，在熔喷复合生产车间内隔改造出一个新车间。副总经理谢敬伟即刻“点兵”，项目组女性九名，占了四分之三。

组长大谢敬伟是个身材高挑的“女汉子”，有种不怒自威的气质，据说很多下属最怕听到她高跟鞋的声音。她提着嗓子做起了战前动员：“我们一个月没歇了，孩子们都跟我们不亲了，该不该歇一歇？该歇！但我们不能歇！我们必须创造一个奇迹，半个月时间变一个车间出来。”

谢敬伟早就忘了家中油瓶的位置。她不仅要管日常生产，还要与政府有关部门沟通诸多工作。小升初的女儿很久没跟妈妈一起录短视频了，女儿的愿望就是想吃一顿妈妈做的家常菜。

项目组的大部分成员都身兼数职，一边要保障口罩滤材的生产供应，一边还要推进医用口罩项目的进度。挑灯夜战“制度化”，“夜不归宿”更是“常态化”。他们大都买了行军床置于工位角落，有的和衣而卧，随时准备“闻鸡起舞”。

黄静是从兄弟单位过来支援的。当监理的她每天穿着挂满絮状物的工服，守着嘈杂的现场，监督着施工细节，最终把车间改造施工期压缩到8天，并很快完成了环境检测。

在十几天里，他们完成了387平方米10万级洁净室建设与检验，全自动口罩机、自动包装机、口罩封口机采购，医疗器械质量体系和产品注册文件，样品送检以及产品包装设计等众多工作。

生产线投用当天，组员黄静收到孩子发来的微信：“妈妈，我在新闻里看到了您工作的地方，知道了您干的事情很有意义，我不要求您陪我玩了……”她眼角有些湿润。

如今，投产已近一个月的新车间里，职工们天天加班加点，几十万只医用N95口罩运送到抗疫一线。谢敬伟和组员们相约：等产品实现相关认证，出口到国外疫情严重地区，她们再一起回到这里，看看曾经并肩战斗的地方。

增强“磁场效应”，激发“向心作用”

生产一线优秀外籍员工受表彰

本报讯(记者蒋菡)在日前举行的中国电建集团海外投资有限公司2020年工作会上，来自巴基斯坦、老挝、尼泊尔、孟加拉、柬埔寨、印度尼西亚、澳大利亚等7个国家的8名优秀外籍员工受到表彰。

这些员工均来自海外生产一线，工作岗位涉及市场开发、项目建设、运营管理、人力资源、资金财务等。他们投身“一带一路”建设，热爱中国文化，认同电建理念，勤勉敬业，为公司发展做出了突出贡献。

他们中有熟练掌握中、老、英三国语言，融入管理团队，助力老挝南欧江生态环保的平平安；有熟稔巴基斯坦税务业务，精于财务管理的费萨尔；有从事人力资源管理，为公司广招印尼贤才的阿布·巴卡尔；有兢兢业业完成各类申报任务的财务达人李淑银；有一专多能，在牧牛山项目建设、运维及澳洲市场开发中表现突出的克里希·卡里姆比尔；有内外多方协调，推进尼泊尔一水电站超额完成发电任务的普拉西达……虽然因新冠疫情影晌，获奖外籍员工未能来到会议现场，但公同的表彰让他们备受鼓舞。

近年来，电建海投公司积极推进项目员工属地化建设，着眼人以渔，吸纳培养大批外籍员工，注重工作技能及综合素质提升，国际化程度逐步提高，海外项目属地化率已达70%以上，有力推动项目所在地经济社会发展。该公司优秀外籍员工每两年评选一次。评选活动的开展，进一步增强对国际人才的“磁场效应”，激发外籍员工的“向心作用”，为打造具有国际竞争力的专业化投资公司夯实筑牢人才之基。

清洁生产

新钢集团公司焦化厂加强现场管理，推进清洁生产，营造一个干净整洁的工作环境。图为近日，炼焦工人在仔细清扫焦炉平台。
龚小华 摄

